ГЛАВА 4

B поисках сокровищ. Массивы

Маршрут нашего путешествия проходит мимо усадьбы мистера Трелони, сквайра из приключенческой повести Роберта Луиса Стивенсона «Остров сокровищ». Давайте подойдем к окну и послушаем, o чем говорят сквайр и доктор Ливси:

<<— Деньги! — вскричал сквайр. — Разве вы не слыхали, что рассказывал Данс? Чего могли искать эти злодеи, если не денег? Что им нужно, кроме денег? Ради чего, кроме денег, они стали бы рисковать своей шкурой? 

— Мы скоро узнаем, ради чего они рисковали шкурой, — ответил доктор. — Вы так горячитесь, что не даете мне слова сказать. Вот что я хотел бы выяснить: предположим, здесь, y меня в кармане, находится ключ, c помощью кoторoго можно узнать, где Флинт спрятал свои сокровища. Велики ли эти сокровища? 

—Велики ли, сэр! — закричал сквайр. — Так слушайте! Если только действительно в наших руках находится ключ, o котором вы говорите, я немедленно в бристольских доках снаряжаю подходящее судно, беру c собой вас и Хoкинса и еду добывать это сокровище, хотя бы нам пришлось искать его целый год!..» 

Герои повести Стивенсона ищут сокровища капитана Флинта. A где прячут свои сокровища программисты? Речь, конечно, идет не o золотых монетах и не o бриллиантах. Самым ценным сокровищем для программиста является информация, c которой работает его программа. Информация может храниться в виде чисел или текста. Но где? Ответ прост — в ячейках массива.

Массивы

Разберемся сначала, что такое массив. Пусть рассматривается переменная величина, которая может принимать различные значения, и мы можем определить эти значения в какие-го моменты времени. Полученные значения можно собрать в таблицу. Измеряя, например, ежедневно температуру в январе, можно составить таблицу: 

Число 

1 января   2 января 
…
31 января 

    t 

   -5.2            -2.5        …            -12.5 

Первая строка этой таблицы фактически нумерует столбцы и ее можно опустить, тогда таблица будет иметь вид: 

-5.2 
-2.5 
…
-12.5 

Такая таблица-строка содержит 31 значение. Первая ячейка в ней содержит значение температуры 1 января, что можно обозначить Т[ 1 ] = -5.2, вторая —температуру второго января Т[2] = —2.5 и т. д. Заметим, что все ячейки содержат однотипные (похожие) данные  – значения темперaтyры. Другой пример таблицы, содержащей однотипные данные, — классный журнал co списком учащихся, где каждая ячейка (клетка журнала) определяется двумя значениями —фамилией ученика и датой, a в ячейку заносятся отметки — целые числа от 1 до 5. Массив в любом языке программирования похож на таблицу.

Массив — это совокупность конечного числа элементов одного и того же типа, в которой каждый элемент имеет номер, a все элементы — общее имя. 

Номер элемента массива называется его индексом, причем индексов может быть несколько (как в примере c классным журналом — два). Массив c одним индексом называют одномерным массивом, c двумя — двумерным и т. д.

Если в программе используется массив, его следует описать в разделе описаний программы. Предложение описания однoмерного массива имеет вид:

 var имя_массива : array [начальный индекс..конечный индекс] of тип данных;
Здесь имя массива выбирается в соответствии c обычными правилами Паскаля. Array — зарезервированное слово, укaзывающeе, что имя относится к массиву. Начальный и конечный индексы — это обязательно целые числа, определяющие диапазон изменения индексов (номеров) элементов массива.

Так, для хранения таблицы температур в январе следует описать массив:
var January_temperatures : аrrау[1. .31] of Real;

Нумерация элементов массива не обязательно начинается c 1, но нижняя граница должна быть меньше верхней. Количество элементов в массиве можно легко получить по формуле:
конечный индекс - начальный индекс + 1
Так, например, массив
var summer : аrrау[6. .8] of Integer;

состоит всего из трех элементов.
Обратиться к элементу массива как к обычной переменной можно, указав имя массива и номер элемента (индекс) в квадратных скобках [ ] . С элементами массива можно выполнять все операции, которые допускаются его типом. Так, для числовых массивов (целый или вещественный типы) допустимыми являются арифметические операции. 
Средняя температура месяца. Для того чтобы найти среднюю дневную температуру месяца, необходимо сложить значения измеренных температур и разделить полученную сумму на количество дней:
program average_temperature;

var temperature : аггау[1. .31] of Real: {Массив для хранения таблицы температур}

i : Integer: {i номер дня месяца} sr, su : Real; {su - сумма температур за месяц, sr - средняя температура}

begin

WritеLn('Введите температуру: ');

for i := 1 to 31 до begin

WritеLn(i:2, -го числа ');

ReadLn(temperature[i]); {Ввод значений температур}

еnd;

su := 0;

for i := 1 to 31 dо su := su + temperature[i]; {Вычисление суммы}

sr := su / 31; {Вычисление среднего}

WriteLn('Средняя температура месяца =’, sr:6:2); 
еnd.

Посмотрим, как выполняется эта программа. Сначала она попросит ввести значения температур для каждого дня: 

Введите температуру: 
1-го числа -5.2
2-го числа -2.5

…

31-го числа -12.5

Введенные значения будут присвоены соответствующим элементам массива temperature. Можно считать, что такой массив представляет собой хранящуюся в оперативной памяти компьютера таблицу: 

—5.5 
—2.5 
…
—12.5 

Для того чтобы найти среднемесячную температуру, нужно сложить temperature[1] + temperature[2] +. + temperature[31] и полученную сумму разделить на 31.
Подведем итоги контрольной работы. B некоторых случаях удобно присваивать начальные значения элементам массива, поместив их в раздел описаний констант. Пусть требуется подсчитать количество пятерок, четверок и троек, полученных за контрольную работу по алгебре, если число учеников равно 15. Такой подсчет можно поручить программе:
program algebra_test;

const algebra : array[1..15] of Integer = (5, 4, 5, 4, 3, 4, 3, 5, 3, 4, 5, 5, 4, 4, 4); 

var k3, k4, k5, i : Integer;

begin

k3 := 0; 

k4 := 0;

k5 := 0;

for i := 1 to 15 до begin

if algebra[i] = 5 then k5 := k5 + 1;

if algebra[i] = 4 then k4 := k4 + 4;

if algebra[i] = 3 then k3 := k3 + 3;

еnd; 

WritеLn('Пятерок ', k5, 'четверок ' k4, 'троек ', k3)
end.

Заметим, что в массиве, описанном в разделе констант, можно изменять первоначальные значения (в отличиe от констант простых типов).
Пятый элемент. Задача заключается в том, чтобы в массив, состоящий из 10 элементов, добавить на 5-e место новый элемент, сохранив последующие элементы. Бывший пятый элемент после вставки смещается на шестое место, шестой — на седьмое и т. д. Последний элемент при этом будет потерян:
program fifth_element;

const N = 10; 
Ar : array[1..N] of Integer=(11, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 21); 

var i : Integer;

begin

for i := 10 downto 6 do Ar[i] := Ar[i - 1];

Ar[5] := 15;

for i := 1 to 10 do WriteLn(Ar[i], '  '); {Вывод массива}

end. 

Поясним, как в программе fifth_element создается новый массив. B массиве Ar: 

11 
12 
13
 14 
16
 17 
18 
19 
20
 21 

пропущен элемент 15, который должен стоять на пятом месте. Если мы хотим добавить этот элемент, мы должны рaздвинуть таблицу, освободив пятое место для элемента 15, и потеряв при этом последний элемент 21. B массивах количество элементов строго определено их описанием и не может быть увеличено в ходе выполнения программы. Мы достигли желаемого, поместив:

· на 10-e место 9-й элемент;

· на 9-e место 8-й элемент;

· …
· на 6-e место 5-й элемент;

· после этого вместо числа 16 на 5-е место можно поместить число 15.

Изгнание из массива. Эта задача пpотивополoжна предыдущей. Пусть требуегся из таблицы Ar: 

11 
12 
13 
14 
15 
15
 16
 17 
18
 19 

исключить 6-й элемент и добавить недостающий 10-й элемент, равный 20. Вот решение этой задачи:

program new_element;

const Ar : аггау[1..10] of Integer = (11. 12, 13, 14, 15, 15, 16, 17, 18. 19); 

var i : Integer;

begin 

for i := б to 9 do Ar[i] := Ar[i + 1];

Аг[10] := 20;

for i := 1 to 10 do WriteLn(Ar[i], '  ')

end. 

Для того чтобы удалить элемент из таблицы, можно просто его заменить следующим элементом, то есть:
· на 6-e место поставить 7-й элемент;
· на 7-e место поставить 8-й элемент;
· на 8-e место поставить 9-й элемент;
· на 9-e место поставить 10-й элемент;
· на 10-e место ввести новый элемент, равный 20.
Можно было бы, конечно, переписать массив заново, занеся в него подряд идущие элементы от 11 до 20, но как быть, если мы не знаем заранее содержимое массива?
Все наоборот. Теперь переставим элементы массива в обратном порядке. Пусть массив Ar содержит следующие значения: 

11 
12 
13
 14
 15 
16 
17
 18
 19 
20 

Чтобы получить на этом же месте таблицу: 

20 
19 
18
 17 
16 
15 
14 
13
 12 
11 

достаточно поменять местами элементы:
· первый и десятый;
· второй и девятый;
· третий и восьмой; 

· четвертый и седьмой;
· пятый и шестой.
Можно, конечно, просто создать таблицу заново, нo мы не сможем этого сделать, если ее элементы заранее неизвестны (скажем, получены случайным образом). Программа reverse решает поставленную задачу:

program reverse;

const N = 10;

var i, rа : Integer;

Ar : array[1..N] of Integer;

Begin
for i := 1 to N do Аr[i] := 10 + i; {Присвоение первоначальных значений}

for i := 1 to N do WriteLn(Ar[i], '  '); {Печать первоначальной таблицы}

for i := 1 to N div 2 do begin
rа := Ar[i];

Аr[i] := Ar[N - i + 1];

Ar[N - I + 1] := rа; {Обмен значениями}

end; 
for i := 1 to N do WriteLn(Ar[i], '  '); {Вывод новой таблицы} 

end. 
Заметим, что при каждом i, которое меняется от 1 до 5, N - i + 1 меняется от 10 до б.
Поиск минимaльнoго элемента. В следующем примере в массиве из N случайных целых чисел (каждое из диапазона от —20 до 20) найдем наименьшее значение и его номер:
program min_element;

const N = 10; {Здесь может быть любое число}

var Ar : array[1..N] of Integer;

i, min, nomer : Integer;

begin
Randomize;

for i := 1 to N do begin
Ar[i] := rапdom(41) - 20; {Зaпoлнeниe массива случайными числами вывод таблицы для контроля}
Write(Ar[i], '  ’)

end;

WriteLn; {Печать результата с новой строки}

min := Ar[1];

nomer := 1;

for i := 2 to N do if Ar[i] < min then begin
min := Ar[i];

nomer := i;

end;

WriteLn('Меньший элемент = ' ,min, ' его номер =', nom); 

end.

В этой программе используются процедуры получения случайных чисел Random н Randomize, знакомые нам по предыдущей главе. 

Для нахождения минимального элемента применим следующий алгоритм. Положим mi n = Аг [ 1] и nomer = 1. Сравним min с Аг [ 2 ] и присвоим меньшее из двyx значений А г[ 1] и А r[ 2] переменной min, a его номер — переменной nomer. После этого значение min сравним с А г[ 3] и так далее.
Перебрав последовательно все элементы и сравнивая значение очередного элемента c наименьшим из предыдущих, получим искомый минимальный элемент, в переменной nomer при этом будет содержаться его номер.

B операторах присваивания можно использовать не только элементы массивов, но и массивы в целом. Оператор вида А := В короче цикла fоr i: =1 tо n dо А[i] := В[i]. С другой стороны, необходимо помнить, что оператор вида A := B приводит к копированию всего массива, и поэтому использовать его следует очень аккуратно. Массивы в целом можно использовать и в логических отношениях равенства (=) и неравенства (<>).другие операции отношения применются только к элементам массива. 

Сортировка - от хаоса к порядку
Сортировка массива — один из наиболее распространенных процессов обработки данных.

Так, например, список учеников класса, фамилии в телефонном справочнике, банковские картотеки клиентов всегда отсортированы для облегчения доступа к нужной информации. Сортировка — это размещение объектов в определенном порядке. Числа могут размещаться по убыванию или по возрастанию, фамилии - в алфавитном порядке. Известно несколько алгоритмов сортировки. Мы рассмотрим только один из них — метод сортировки обменом. Он не очень эффективен и на практике используется редко, однако для прoстых случаев, когда нужно отсортировать до сотни элементов, он вполне удовлетворителен. Кроме того, этот метод интересен тем, что моделирует естественное поведение человека, осуществляющего сортировку вручную. Он легко описывается в форме четких алгоритмов и приводит к простой программной реализации.

Итак, рассмотрим задачу o размещении целых чисел из таблицы: 

50 
40
 10 
20
 30
 ...
 7 

в порядке неубывания.

Пускаем пузырьки. Сортировку обменом называют еще методом пузырька. Суть метода состоит в том, что последовательно сравниваются пары соседних элементов массива. Если первый элемент пары оказался больше второго, то они меняются местами и на второе место (как пузырек) всплывает» больший из двух элементов:
40 
50 
 10 
 20 
30 
…
7 

Затем выбирается пара, состоящая из 2-гo и З-гo элементов массива, сравнение и перестановка повторяются, и на З-e место всплывает больший элемент из трех:

40 
10 
50 
20 
30 
…
7 

40 
10 
20 
50 
30 
…
7 
Сравнение c перестановкой повторяются, пока не будет достигнут конец массива, в результате чего самый большой элемент массива всплывает и занимает крайнее правое место:

40 
10 
20 
30 
...
 7 
50 
Такой проход от начала к концу массива составляет один шаг процесса сортировки. B результате выполнения прохода самый большой элемент оказался самым правым элементом массива. Следующим шагом алгоритма является проход от первого до (n - 1)-го элемента. Его результатом будет размещение наибольшего из оставшихся элементов на (n-1)-м, предпоследнем месте:
10 
20 
30 
...
 7 
40 
50 
Третий по величине элемент окажется третьим справа:
10
20 
 ... 
7 
30 
40 1
50 
и т. д. A вот программа, которая выполняет сортировку массива методом пузырька: program hubble_bubble;

const п = 7;

a : аггау[1..п] of Integer = (50, 40, 10, 20, 30, 5, 7); 

{Размер n и первоначальные значения можно задать любыми другими}

var i, j, k, rab : Integer;

begin
for i := 1 to n - 1 dо {i- номер "заплыва" , на каждом шаге пузырек "плывет" от п
ервой позиции в (n-i+1)-ю позицию}

for j := 1 to n - i dо {Сравниваются пары элементов}

if а[j]>а[j+1] then {обмен} begin
rab := а[j + 1];

а[j + 1] := а[j] ;

а[j] := rab;

for k := 1 to n dо Write(а[k]:4, '  '); {По k выводим таблицу на экран после каждого ее изменения}

end;

WriteLn('Массив отсортирован'); {Вывод результата сортировки}

for k := 1 to n dо Write(а[k]:4, '  '); 
end.

B приведенной программе вывод массива на экран встречается в тексте дважды. Это сделано для того, чтобы проследить сортировку по шагам.
До сих пор речь шла o расположении чисел в порядке их неубывания. A как сделать, чтобы сортировка обеспечивала убывание или невозрастание? Это совсем несложно. Нужно лишь вместо условия А [ j ] > А [ j + 1] записать прямо прoтивоположное ему условие А [ j ] < А [ j + 1]. Попробуйте самостоятельно изменить программу hubble_bubble так, чтобы она выполняла сортировку по убыванию.

Заметим, что возможность появления двух одинаковых чисел не создает каких-либо проблем. B момент сравнения двух одинаковых элементов оба остаются на прежних местах, но затем, постепенно перемещаясь по ряду, они займут свои окончательныe положения, оставаясь в соседних позициях.

Наша программа сортировки написана для элементов, принимающих целые значения. Если мы изменим в объявлении массивов тип Integer на Real и сформируем массив, содержащий вещественные значения, то он будет отсортирован точно так же (при этом, конечно, нужно привести в соответствие типы промежуточных переменных, таких, например, как rab).

Так же дело обстоит c символами и строками. Если в элементах массива хранятся имена или символы, этот массив будет отсортирован в соответствии c кодами символов.
Поиск заданного элемента в массиве

Последовательный поиск. Пусть массив из n элементов содержит список имен: 

1 
Олег

2 
Иван
3 
Максим
…
…
8 
Степан 

Как определить, на каком месте находится искомoе имя и есть ли оно там вообще? Решить такую задачу можно, применив алгоритм поиска. Самый простой алгоритм поиска – последовательный. Он предполагает, что мы перебираем элементы пассива подряд, начиная c первой позиции. При этом либо будет найдено указанное имя (если оно там есть), либо мы просто исчерпаем массив:

program seq_search;

const n=8;

а: аrrау[1..n] of string = ('Олег', 'Иван', 'Максим', 'Ольга', 'Галина', 'Рита', 'Алла', 'Степан'); {Так описывается массив строк} 

var i : Integer; im : string;

begin

Write('Ввeдитe искомое имя ');

ReadLn(im);

i := 0;

repeat

i := i + 1;

until (im = a[i]) or (i > n);

if i <= n then WriteLn('Имя ', a[i] , ' на ', i, '-м месте')
else WriteLn('Такого имени в списке нет');

end.

Общим свойством алгоритмов последовательного поиска является то, что время поиска пропорционально количеству элементов списка. А можно ли искать быстрее, ведь количество элементов массива может быть очень велико? Оказывается, можно искать существенно быстрее, если список упорядочить по алфавиту. Списки учеников в классных журналах, картотеки в библиотеках, поликлиниках, банках, телефонные справочники и другие списки упорядочены по алфавиту.

Двоичный (логарифмический) поиск. Суть двоичногo поиска заключается в следующем. Пусть в предварительно упорядоченном массиве нужно найти имя Петр:

a = ('Алла', 'Анна', 'Дмитрий', 'Ирина', 'Мария', 'Олег', 'Петр', 'Софья', 'Степан', 'Федор'); Выполним следующую последовательность действий: 

· Делим список пополам (n div 2 = 5), а[5] = 'Мария'. 

· Сравним искомое имя c тем, что находится в середине списка. Если имена совпадают, поиск завершен.

· Если имя в середине списка меньше искомого (по коду первой буквы), продолжаем поиск в правой половине списка, если больше — в левой.

· Так продолжаем до тех пор, пока или найдем имя, или делить будет нечего.

program bin_search;

const n = 10;

a : аггау[1..n] of string = ('Алла', 'Анна', 'Дмитрий', 'Ирина', 'Мария', Олег', 'Петр', 'Софья', 'Степан', 'Федор'); 

var l, r, m : Integer; im : String; fl : Boolean;

begin
Writе('Введите имя ');

ReadLn(im);

l := 1;

r := n;

fl := false;

repeat
m := (l + r) div 2;

if im = a[m] then fl := true;

if im < a [m] then r := m - 1 else l :=m+1;

until (l > r) or fl;

if fl then WriteLn('a[', m, ']=', a[m]) else WritеLn('Такoгo имени нет’)

end. 
Двумерные массивы
Итак, мы разобрались c тем, как используются одномерные мaссивы. C двумерными таблицами (массивами) любой из нас впервые встретился еще на уроках арифметики. Таблица сложения натурaльных чисел от 1 до 9 — пример двумерной таблицы, массива c двумя измерениями:
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Чтобы указать элемент такой таблицы, нужно задать два индекса — номер строки (индекc i) и номер столбца (индекс j). Так, например, на пересечении пятой строки и шестого столбца (i = 5,j = 6) стоит элемент а[5, 6], он равен 11.
B программах на Паскале двумерные массивы описываются следующим образом: 
var имя_массива : array [номер_ первой_ строки.. номер_ последней_ строки,

номер_ первого_ столбца.. номер_последнего_столбца) of тип элементов_ массива;

Место для массива в памяти компьютера отводится согласно этому описанию.
Таблица сложения натуральных чисел может быть описана так:
var Аdd : array [1..9, 1. .9] of Integer;

Для двумерного массива Аdd в памяти ЭВМ отводится сплошной участок, в котором элементы таблицы располагаются по строкам (то есть сначала идут элементы первой строки, затем элементы второй строки и т. д.): 

Add(1,1) 
Аdd[1,2]
... 
Аdd[1,9]
 Адд[2,1]
 ... 
Аdd[9,9] 

Обратиться к четвертому элементу третьей строки таблицы можно, указан номера столбца и строки в квадратных скобках после имени массива — Аdd [3,  4]. 
Эта же таблица может быть описана и как массив массивов c помощью задания типа:
type Ar = аггау[1..9] of Integer;

var Аdd : array [1. .9] of Ar;

B Паскале есть возможность ввести свой собственный тип переменных. Делается это c помощью предложения описания типов type и тех типов данных, которые уже есть в Паскале:

type имя_нового_типа = описание_типа;

Имя нового типа может быть любым, a его описание строится c помощью встроенных типов данных. B нашем примере имя нового типа — Аг, описан он как целочисленный массив из девяти элементов. Далее имя нового типа можно обычным образом использовать в предложениях описания переменных.

Второй вариант описания массива Аdd можно понимать следующим образом. Аdd — это массив, состоящий из девяти элементов, каждый из которых, в свою очередь, является массивом из девяти целочисленных элементов. Расположение в памяти такого массива такое же, как и в предыдущем случае, но обращение, скажем, к четвертому элементу третьего массива иное: 

Аdd[3][4] 

где 3 — номер массива (то есть строки), а 4 — номер элемента в этом массиве. Заполнение двyмерныx таблиц и вывод их на печать происходит, как правило, построчно.
Таблица сложения. Следующая программа выводит на экран таблицу сложения натурaльных чисел от 1 до 9:

program addition_ table;

const n = 9;

var a : array [1..9, 1..9] of Integer;

i, j : Integer;

begin
for i := 1 to n do {Заполнение таблицы производится построчно}

for j:= 1 to n do a[i,j] := i + j;

for i := 1 to n do {Вывод элементов таблицы построчно} begin
for j := 1 to n do Write(a[i, j], '  '); {Вывод i-й строки}
WriteLn; {Переход на новую строку}

end;

end. 

Итог

Итак, мы узнали... ну если и не где хранятся сокровища капитана Флинта, то, во всяком случае, где программист может разместить драгоценные жемчужины информации — в ячейках массивов. Что делает жадный обладатель сокровищ? Он любуется ими, перебирает их, a иногда пытается найти в своих многочисленных сундуках драгоценную диадему. Так и мы —научились перебирать свои сокровища, сортируя массивы, a также научились искать нужную нам драгоценность, применяя алгоритмы поиска. B заключение, как обычно, предлагаем самостоятельно подумать над задачами.

Задача 1. Алгоритм «сжатие». Целочисленную таблицу из N элементов переписать так, чтобы вместо одинаковых идущих подряд элементов оставался только один. Остаток таблицы заполняется нулями.

Задача 2. Алгоритм «уплотнение». Целочиcленную таблицу из N элементов уплотнить так, чтобы сохранить порядок следования ненулевых элементов (то есть убрать из таблицы нулевые элементы, поместив их в конец).

Задача З. Алгоритм «вставка» . Дана таблица из N элементов вещественного типа, расположенных по неубыванию. Вставьте в таблицу любое заданное вещественное число M так, чтобы упорядоченность таблицы сохранилась (последний элемент при этом потеряется, если только M его не превышает).

Задача 4. Из двух одномeрныx массивов А[1. . N] и В [1.. М], отсортировaнных в порядке неубывания, сформировать новый одномерный массив С[1..N + M], состоящий из элементов обеих таблиц, который сохраняет упорядоченность.
Задача 5. Подсчитать количество различных чисел, встречающихся в одномерном массиве из N элементов.

Задача 6. Определить, является ли заданный массив упoрядоченным.

Задача 7. Заданы массив и некоторое число. Найти, на каком месте находится это число в массиве.
Задача 8. Известно, что ферзь может перемещаться по вертикали, горизонтали и диагонали на любое же лаeмое число полей. Составить программу, входными данными которой являются номер горизонтали M и вертикали N, определяющую местоположение ферзя на шахматной доске и отмечающую поля пол боем — единицами, a остальные —. нулями. Пример для М= 4,N= 3. 
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Задача 9. Составить программу, отмечающую, в зависимости от местоположения ладьи, слона, короля, коня на шахматной доске, поля под боем каждой из этих фигур.

Задача 10. Заполнить массив A размера 10х10 следующим образом: 
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Задача 11. Написать программу, располагающую числа по спирали в таблице из N строк и N столбцов. 
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Задача 12. Задать квадратную таблицу из N элементов случайным образом. 

Найти суммы элементов из области,  помеченной звездочками. 
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Задача 13. Найти минимальный элемент двумерной таблицы и указать его номер. Задача 14. Дана таблица MxN, содержащая буквы латинского алфавита. Отсортировать строки матpицы в алфавитном порядке. 
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